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Роля и значение на Плана за интегрирано развитие на община Кюстендил 

за периода 2021-2027 г. 

Плана за интегрирано развитие на община Кюстендил (ПИРО) за периода 2021-

2027 г. е стратегически документ и основен инструмент за управлението на общината 

през следващите седем години. ПИРО Кюстендил е разработен в изпълнение на 

разпоредбите на Закона за регионално развитие,  националните и регионалните цели и 

приоритети за развитието на България, като включва и разпоредбите, свързани с 

местното самоуправление, териториалното устройство, опазването на околната среда, 

кадастъра и имотния регистър за територията на общината. ПИРО Кюстендил е приет с 

Решение №398 прието на заседание на Общински съвет – Кюстендил проведено на 

31.03.2021 г.  

Планът е изработен в съответствие и с целите на кохезионната политика на ЕС 

за същия период и особено в частта на политика 5 „Европа по-близо да гражданите 

чрез насърчаване на устойчивото и интегрирано развитие на градските, селските и 

крайбрежните райони и на местните инициативи“. 

ПИРО Кюстендил е стратегически документ, който интегрира регионалното и 

пространственото развитие на общината. Вследствие на направения анализ на 

икономическото, социалното и екологичното състояние, нуждите и потенциала за 

развитие на общината, природното и културно наследство, съществуващите проблеми 

и мястото на общината в областното, регионалното и националното пространство са 

дефинирани визията и приоритетите за нейното развитие и планирани мерките за 

постигането им. Планирането и изпълнението включва интегрирани подходи за 

териториално и градско развитие, както и на местни инициативи, с които ще се 

постигнат националните цели и приоритети за регионално и местно развитие. ПИРО 

Кюстендил е разработен за цялата територия на общината, но са определени зони за 

прилагане на интегриран подход за решаване на анализираните нужди и за подкрепа на 

потенциалите за развитие и съвместни действия със съседни общини. 

Структурата, обемът и съдържанието на ПИРО Кюстендил е в съответствие с 

разпоредбите на чл. 13 от ЗРР и Методическите указания за разработване и прилагане 

на ПИРО 2021-2027 г., публикувани от МРРБ. 

Годишният доклад за наблюдение на изпълнението на ПИРО Кюстендил 2021-

2027 г. е разработен в изпълнение на чл. 23, т. 4 от Закона за регионалното развитие, 
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чл. 72, ал. 2 от Правилника за прилагане на ЗРР и съгласно чл. 72, ал. 8 от същия, и 

съдържа информация за: 

1. общите условия за изпълнение на плана за интегрирано развитие на общината и в 

частност промените в социално-икономическите условия в общината; 

2. постигнатия напредък по изпълнението на целите и приоритетите на плана за 

интегрирано развитие на общината въз основа на индикаторите за наблюдение; 

3. действията, предприети от компетентните органи с цел осигуряване на ефективност 

и ефикасност при изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината, в т. ч.: 

а) мерките за наблюдение и създадените механизми за събиране, обработване и анализ 

на данни; 

б) преглед на проблемите, възникнали в процеса на прилагане на плана за интегрирано 

развитие на общината през съответната година, както и мерките за преодоляване на 

тези проблеми; 

в) мерките за осигуряване на информация и публичност на действията по изпълнение 

на плана за интегрирано развитие на общината; 

г) мерките за постигане на необходимото съответствие на плана за интегрирано 

развитие на общината със секторните политики, планове и програми на територията на 

общината, включително мерките за ограничаване изменението на климата и за 

адаптацията към вече настъпилите промени; 

д) мерките за прилагане принципа на партньорство; 

е) резултатите от извършени оценки към края на съответната година; 

4. изпълнението на проекти, допринасящи за постигане на целите и приоритетите на 

плана за интегрирано развитие на общината с размера на усвоените средства за 

отчетния период и източниците на тяхното финансиране; 

5. заключения и предложения за подобряване на резултатите от наблюдението на плана 

за интегрирано развитие на общината. 
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1. Териториален обхват и природно-ресурсен потенциал на община 

Кюстендил 

Териториален обхват 

Община Кюстендил е разположена в Югозападна България, в историко-

географската област Краище. Площта на община е 979.9 км², или близо 1/3 от 

територията на едноименната област. Община Кюстендил е най-голямата по площ 

община в областта и Югозападния район на страната.  

 Нейното местоположение е пригранично и периферно, същевременно преходно 

и стратегически важно. За развитието на общината предимствата и ограниченията са 

свързани с граничната позиция - на запад тя е с широка контактна зона към двете 

съседни на България държави – Република Северна Македония и Република Сърбия. 

Друга особеност е, че по площ и населени места община Кюстендил е една от най-

големите в страната и Югозападна България. Природният релеф „разделя“ общинското 

пространство на две части – западна, висока, планинска и неурбанизирана територия, и 

северна и източна – по-ниска, низинно-котловинна част, в която са локализирани 

повечето населените места и главните транспортни артерии. 

Пространствената позиция на община Кюстендил се характеризира със следните 

особености: периферност – държавната граница ограничава транспортно-

икономическите връзки с част от западните покрайнини; широки контактни зони с 

Република Северна Македония и Република Сърбия и отворени гранични контролно-

пропускателни пунктове с възможности за задълбочаване на трансграничното 

сътрудничество; разнообразен релеф с доминация на планинския; наличие на лековити 

минерални води; значително горско богатство и минерални суровини. В границите на 

общината са най-западните територии на България и части от граничните български 

планини – Милевска, Чудинска, Конявска, Лисец и Осогово. На север и североизток 

община Кюстендил граничи с общините Трекляно, Земен и Радомир, на изток с 

община Бобовдол, а на югоизток и юг има широка граница с община Невестино. 

Западната граница на общината със Северна Македония се пресича при граничен пункт 

село Гюешево за Крива паланка, а със Сърбия - при село Долно Уйно (граничен пункт 

Олтоманци) - за Босилеград. 
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Графика № 1 Географска карта показваща местоположението на община Кюстендил 

 

Природното положение се характеризира с доминация на средновисоки планини 

и котловините Кюстендилска и Каменишка. Сложният геоложки строеж и 

разнообразен скален състав са причина за формиране на привлекателни и живописни 

природни феномени – проломи, скални образувания и пещери. Важна особеност на 

природното положение е неговия преходен характер. При конкретния анализ и оценка 

на климата и климатичните ресурси, на релефа, водите, почвите, флората и фауната се 

установява преходността на природния комплекс. За структурата и динамиката на 

природната система в общината силно влияние имат граничните планини и главно 

долината на река Струма. От юг по долината прониква средиземноморско климатично 

влияние, което достига и моделира природния комплекс в източната, по-ниска част на 

общината. Всъщност тук преминава зоналната граница между умерено-
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континенталния и континентално-средиземноморски тип климат на България. Това 

доказва преходния характер на природната система в общината. Нейната територия 

попада в две природни области – Осоговско-Беласишка и Средно-Струмска и две 

природни подобласти – Осоговска и Кюстендилско-Благоевградска.  

Климат и климатични ресурси  

Климатът и климатичните ресурси са най-динамичния природен фактор, 

моделиращ структурата на природната система и влияещ силно върху икономиката и 

бита на човешките ресурси в община Кюстендил. В северозападната част са южните 

разклонения на Милевска планина, на север Чудинска и  Конявска, на запад планините 

Лисец и Осогово, които са с надморска височина над 1 400 м. Те са причина  за 

доминирането на планински тип климат. По-голямата част от територията на община 

Кюстендил – котловините Каменишка, Кюстендилска, Дупнишка и историко-

географската област (покрайнина) Разметаница, попадат в преходната климатична 

област. Най-съществените климатични характеристики на котловините са топло лято, 

мека зима, по-малка годишна амплитуда на температурата на въздуха, проявление на 

два годишни максимума на валежите (през май-юни и ноември – декември), и два 

изразени минимума (август и февруари) и ежегодна, но неустойчива снежна покривка.  

Ландшафт 

Територията на община Кюстендил е в Рило-Родопската област, Кюстендилско-

Благоевградски район Среднострумска подобласт. Кюстендилското котловинно 

понижение е с неогенско-квартерна възраст, с добре подчертани оградни склонове с 

линейна конфигурация, с дълбоки основи, запълнени с млади податливи на ерозия и 

денудация седименти. Река Струма и притоците й са развили система от речни тераси, 

а към планинските склонове са очертани широки, стръмни, етажно разположени 

староквартерни подножия – тип гласи. Основното направление на разломните 

структури е от север-северозапад към юг-югоизток.  

Характерът на морфоструктурите по дължината на Среднострумската подобласт 

определя и тяхната висока сеизмогенност. Тук попада и едно от най-активните в 

България сеизмично огнище. Скалната основа в подобластта включва различни 

метаморфни разновидности, а също така и младопалеогенски и неогенско-квартерни 

седименти. 
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Кюстендилска котловина 

Територията се характеризира със сложен релеф от котловини и планински 

редици. Релефът на Община Кюстендил е котловинно-планински, включващ 

Кюстендилската котловина, граничеща от юг и запад със склоновете на планината 

Осогово, на североизток с Конявската планина, на север-северозапад с Лисец планина 

и на югоизток е отворена по поречието на река Струма. Релефът на общината е 

изключително разнообразен и включва по-голямата част от Кюстендилската 

котловина, със средна надморска височина приблизително 500 m. 

Кюстендилската котловина е разположена в Западна България, в средното 

поречие на река Струма, между Земенския и Скринския пролом на реката, в южната 

част на физикогеографската област Краище. Тя е част от Каменишко-Дупнишката 

котловинна ивица. Котловината е една от големите в южна България, като площта ѝ е 

около 140 -150 км2. 

Котловината има форма на неправилна елипса, чиято дълга ос е ориентирана в 

направление северозапад-югоизток и има дължина около 20 км, а ширината ѝ варира от 

7 до 10 км, със средна надморска височина от 460 при село Невестино (община 

Невестино) до 870 м при село Вратца. От всички страни, с изключение на югоизток, 

котловината е обградена от планини: на юг – Осоговска, на запад и северозапад – 

Лисец и Чудинска, на север – Земенска, на североизток и изток – Конявска. На изток 

чрез хълмистите и ниски южни ридове на Конявска планина е широко отворена към 

историкогеографската област Разметаница, на север Земенският пролом я свързва с 

Радомирската котловина, а на югоизток Скринският пролом – с южната част на 

Дупнишката котловина (Бобошевско поле). На северозапад и запад проломът на река 

Драговищица я свързва с Босилеградската котловина (Сърбия), а проломът на река 

Бистрица и проходът Вратца – с Каменишката котловина. 

Формирането на котловината започва през стария терциер и продължава през 

стария плиоцен. Котловинната основа е разчленена и хълмиста, а оградните склонове 

се издигат рязко към заобикалящите я планини. Речните долини са с широки алувиални 

дъна. На базата на геоложкия строеж са малките находища на лигнитни 

староплиоценски въглища в района на село Николичевци, а ограничаващите я разседи 

са предпоставка за множеството карстови извори в подножието на Конявска планина и 

в източния дял на Осогово. Най-голямата отводнителна артерия в района е река 
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Струма, която пресича цялата Кюстендилска котловина. От навлизането си в 

котловината до напускането ѝ река Струма има дължина приблизително 20 км. Тя 

играе роля на водосбор на реките от оградните планини. 

Води 

Територията е част от водосборния басейн на река Струма, която е и най-

голямата река в областта. Нейните притоци са сравнително равномерно разположени 

на територията на община Кюстендил. През града минават реките Банщица и Колушка. 

По-големите реки в района са: Драговищица, Соволянска, Бистрица, Банщица, 

Новоселска, Берсинска, Елешница, Лилячка и др. Десните притоци на р. Струма са по-

големи и водообилни. 

Особено значение за водния баланс на общината имат язовирните води. По–

големите язовири на територията са „Берсин“, „Дренов дол“ и „Багренци“. 

Предназначението на техните води е предимно за поливни нужди, а също и за 

рекреация. 

Повърхностните води – водни площи и течения имат огромна роля както за 

подобряване на микроклимата на средата, така и за разнообразяване на въздействието 

на ландшафта, за съхраняване на биологичното разнообразие чрез по-богатите 

екосистеми, които се развиват в близост до влажни зони.  

Районът се характеризира с богати ресурси на грунтови води в алувиалните 

отложения и наносните конуси, както и с обилни термални води. Термоминерални 

извори има в южната част на Кюстендил с дебит до 50 dm³/s и температура до 79°C. Те 

са съсредоточени в разлома, разделящ Осоговската планина от Кюстендилската 

котловина. Изворите са над 40 и са едни от най-горещите в страната. 

В миналото водосборният басейн на река Струма е подложен на ерозия и отлага 

големи количества наносен материал, отнася и залива плодородна земя. Сега ерозията 

е предотвратена, извършена е корекция на реките с обща дължина 47 км. Водите им се 

използват за напояване на около 70 000 дка и за завиряване на язовири с общ обем 12 

млн. м3. В наслагите на котловинното дъно има подпочвени води. В резултат на 

значителните притоци средногодишният отток на река Струма се увеличава с около 16 

м3/сек. 
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2. Население и демографски характеристики на територията на община 

Кюстендил. 

Таблица № 1 Разпределение на населението на територията на община 

Кюстендил 

    Общо В гр. Кюстендил В селата 

  всичко мъже жени всичко мъже жени всичко мъже жени 

Община 

Кюстендил 

към 31.12.2018 

г. 

53 273 25 784 27 489 39 881 19 176 20 705 13 392 6 608 6 784 

Община 

Кюстендил 

към 31.12.2019 

г. 

52 460 25 468 26 992 39 284 18 942 20 342 13 176 65 26 66 50 

Община 

Кюстендил 

към 31.12.2020 

г. 

52 269 25391 26878 38629 18571 20058 13640 6820 6820 

Източник: НСИ 

Към 31.12.2020 г. по данни на НСИ, населението на община Кюстендил е 52 269 

души, което представлява 44.8 % от населението на област Кюстендил, 2.5% от 

населението на ЮЗР и 0,75% от населението на Република България. Жените на 

територията на общината са 26 878 и представляват 51.2% от населението на общината, 

а мъжете- 49.8% .  (Таблица № 1). 

И през 2020 г. националната тенденция към намаляване броя на населението се 

запазва на територията на община Кюстендил. За последните девет години (от 2011 г. 

до 2019 г.), населението на Кюстендил е намаляло с 7 644 души, достигайки текущите 

си стойности. Процесът се базира на теорията за „демографски преход“ или процес, 

при който раждаемостта спада успоредно с нарастването на стандарта на живот.  
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Таблица № 2 Динамика  на населението на територията на община Кюстендил в 

периода 2011-2020 г. 

Години Общо В град Кюстендил В  селата 

2011 г. 59913 44111 15802 

2012 г. 59013 43605 15408 

2013 г. 57950 42936 15014 

2014 г. 56911 42266 14645 

2015 г. 55706 41380 14326 

2016 г. 54645 40682 13963 

2017 г. 53845 40226 13619 

2018 г. 53273 39881 13392 

2019 г. 52460 39284 13176 

2020 г. 52269 38629 13640 

Източник: НСИ 

Населението в селата намалява по-бързо, от колкото в градовете. За периода (от 

2011 г. до 2020 г.) населението в селата на територията на общината е намаляло с 2 162  

души. За същия период населението в градовете е намаляло с 5 482 души.  

Предпоставка за този процес са влошената демографска структура характерна за 

територията на страната като цяло, отрицателният естествен прираст и отрицателният 

механичен прираст.  

Влияние оказват и липсата на достатъчно възможности за намиране на работа, 

както и  липса на достатъчно на брой качествени услуги. Липсата на тези условия 

принуждава част от населението да се насочи към столицата или да потърси 

възможност за реализация в чужбина.  

Запазването на тези негативни тенденции води до влошаване на възрастовата 

структура на населението, като от 2016 г. броят на лицата на възраст над 65 години, 

които живеят в областта е двойно по-голям от този на лицата до 15 години.  
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Графика № 2 Динамика на населението на територията на община Кюстендил в 

периода 2011-2020 г. 

 

Източник: НСИ 

Както може да се проследи от графиката, 73.9% от населението на общината 

живее в град Кюстендил, докато 26.1% в селата. През последните девет години с бавни, 

но постоянни темпове се увеличава делът на хората, живеещи в градовете. За 

сравнение през 2011 г., 74% от населението на община Кюстендил живее в града, а 

26% от населението в селата. През 2019 г., делът на селското население в Република 

България е 26,3%.  

Гъстотата на населението на територията на община Кюстендил по данни на 

НСИ към 2019 г., е 53,3 души на км², което е по-високо от средната за област 

Кюстендил – 37.8 души на км² но по-ниска от средната за страната – 62.3 души на км². 

Тенденциите в демографското развитие на общината сочат намаляване на населението 

през последните години, характерно както за област Кюстендил, така и за България 

като цяло.  

Територията на страната се обезлюдява с неконтролируеми темпове. 

Сложността на демографската ситуация произлиза и от факта, че тя се проявява с 

отложен ефект във времето. Демографския вакуум, който е обхванал не само България, 

а и цяла западна Европа, може да бъде запълнен чрез свръх раждаемост или свръх 

миграция. Законодателни инициативи от страна на държавните органи насочени към 

стимулиране раждаемостта, биха забавили проявите на негативните тенденции. 
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Графика № 3 Естествен прираст за периода 2018-2019 г. на територията на община 

Кюстендил 

 

Източник: НСИ 

Налице е отрицателен естествен прираст, който на територията на общината за 

2020 г., има стойност от -15.5 ‰. Иначе казано, към 31.12.2020 г., на територията на 

общината са отчетени 330 бр., живородени деца, от които 171 бр. са момчета, а 159 бр. 

- момичета. През същата година отчетените умирания са 1140 бр., от които 580 бр. са 

мъже и 560 бр. са жени. (Графика № 3). Процесите следват националните тенденции 

като приоритетно следва да се прилагат мерки за забавянето им във времето а в 

последствие и тяхното ограничаване. 

През 2020 г. коефициентът на естествен прираст се повишава по-бавно от 

средния за страната и за област Кюстендил. Причини за това могат да се търсят както в 

ниската раждаемост, така и в изселването от областта. Отчетените стойностите на 

територията на община Кюстендил, са по-ниски от средните показатели за област 

Кюстендил -17.2‰ но по високи средните  показатели за страната -9.4‰.  

През последните години отрицателният естествен прираст, регистриран на 

територията на община Кюстендил, спада. Причина за това е най-вече високата 

продължителност на живота, изразена в понижена смъртност, посредством 

предлагането на добри здравни и социални услуги за населението на общината. Като 

позитивен фактор отчитаме и факта, че общината се превръща в притегателен център 

за хора от околностите, като предлага възможности за работа и уседналост. 
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Таблица № 3 Механично движение на населението на територията на община 

Кюстендил към 2020 г. 

Населено 

място 

Заселени (души) Изселени (души) Механичен прираст 

(души) 

всичко мъже жени всичко мъже жени всичко мъже жени 

Община 

Кюстендил 

2019 г. 

365 175 190 987 507 480 -662 -332 -390 

Община 

Кюстендил 

2020 г. 

1823 962 861 1204 630 574 619 332 287 

Източник: НСИ 

Механичният прираст (нетното салдо от външната миграция) указва влияние 

върху броя и структурите на населението на територията на общината. За територията 

на община Кюстендил той е положителен 619 души към 31.12.2020 г. За сравнение 

коефициента към 31.12.2019 г., е отрицателен -422 души. Отрицателен и коефициентът 

към 31.12.2018 г., когато е бил -135 души.  

Таблица № 4 Механично движение на населението на територията на област 

Кюстендил към 2020 г. 

Населено 

място 

Заселени (души) Изселени (души) Механичен прираст 

(души) 

всичко мъже жени всичко мъже жени всичко мъже жени 

Област 

Кюстендил 

2019 г. 

2 440 1 275 1 165 2 893 1 299 1 594 -453 -24 -429 

Област 

Кюстендил 

2020 г. 

4316 2170 2146 2598 1312 1286 1718 858 860 

Източник: НСИ 

Механичният прираст за територията на област Кюстендил той също е 
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положителен 1718 души към 31.12.2020 г. За сравнение на територията на област 

Кюстендил, коефициентът към края на 2019 г., също е отрицателен, като поддържа 

стойности от -453 души, при -428 към 31.12.2018 г.  

Мъжкият пол има по-ниска степен на уседналост от женския. Видно от 

таблиците към 31.12.2020 г., изселените представители на мъжкия пол са повече 

спрямо жените. Тези показатели са съпроводени и от силно влошени коефициенти на 

възрастова зависимост. За сравнение през 2019 г., процесът е напълно 

противоположен. Женският пол на ниво област има по-ниска степен на уседналост в 

сравнение с мъжкия.  

Вероятно благодарение на близостта до столицата механичният прираст е по-

малко неблагоприятен, което прави трудовата миграция по-лесна; разликата между 

заселилите се и изселилите се от Кюстендил е –3,8‰. Докато миграционната разлика 

постепенно намалява, то естественият прираст в динамика се влошава от началото на 

десетилетието. 

Пазар на труда  

Таблица № 5 Пазар на труда на територията на община Кюстендил 

Показатели 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Средна брутна 

месечна заплата 

(лв.) 

- 681,1 845 - 

Коефициент на 

безработица (%) 
10,2 9,2 8,9 11 

Коефициент на 

трайна безработица 

(%) 

- - 3,16 3.38 

Брой наети по 

трудово и служебно  

правоотношение 

(души) 

13 101 13 010 12 855 11 963 

Източник : НСИ 



18 

 

Коефициентът на икономическа активност нараства леко през 2020 г., но остава 

сравнително нисък – 70,6% (при 73,7% в страната). Заетостта също продължава да е 

ниска и дори намалява до 66,0% (при 68,5% в страната). Безработицата обаче остава 

ниска. Кюстендил е сред областите с най-висок дял на работната сила със средно 

образование (69% при 54% в страната), което отговаря на индустриалния профил на 

областта. Населението на възраст 25–64 години с висше образование е 24% (при 29% в 

страната), а делът на тези с основно и по-ниско образование е вторият най-нисък в 

страната (след този в столицата) – 7% (при 17% в страната). Предизвикателство пред 

пазара на труда остава застаряването на населението. Коефициентът на демографско 

заместване като съотношение на населението на възраст 15–19 години към това на 

възраст 60–64 години е 53% (при 67% в страната). Това означава, че на всеки 100 

души, на които им предстои излизане от работната сила през следващите няколко 

години, съответстват само 53 младежи, на които им предстои да се влеят на пазара на 

труда.  

Процесите характерни на областно ниво, не подминават и община Кюстендил. 

Средната брутна месечна заплата, регистрирана на територията на общината се 

повишава до 846 лв. през 2019 г., спрямо 681,1 лв. през 2018 г.  

Тя е по-ниска от средната за област Кюстендил, която възлиза на 881.3 лв. 

Основна причина за тава е, че голяма част от наетите на територията на община 

Кюстендил биват осигурявани на минимална работна заплата. Въпреки това, видно от 

таблицата, коефициента на безработица през последната година бележи лек ръст 

спрямо 2019 г. Същевременно коефициента на трайна безработица към 2020 г. е 3.28%, 

което е пренебрежително по-високо спрямо 2019 г., когато е отчетен 3.16%. 

 Област Кюстендил е сред областите в страната с най-нисък коефициент на 

усвоявани европейски средства от общините като бенефициенти на Оперативните 

програми – 286 лв., на човек от населението.  На територията на община Кюстендил, 

към 15.06.2018 г., са усвоени 615 лв., на глава от населението, или в пъти повече от 

средното за областта 

Таблица № 6 Таблица на населението на територията на община Кюстендил под, 

в и над трудоспособна възраст към 31.12.2020 г. 

Населено място Общо В т.ч. градовете 
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всичко мъже жени всичко мъже жени 

Община Кюстендил 52269 25391 26878 38629 18571 20058 

Под трудоспособна 

възраст 
6649 3410 3239 5604 2876 2728 

В трудоспособна 

възраст 
29481 15995 13486 22346 11842 10504 

Над трудоспособна 

възраст 
16139 5986 10153 10679 3853 6826 

Източник : НСИ 

Населението в трудоспособна възраст към 31.12.2020 г., достига 29 481 души 

или 56.4% от живущите на територията на общината. От тях 15995 са мъже, а 13486 

жени. Отчетените стойности за население в трудоспособна възраст са по-ниски от 

средните за страната 60%. Следва да се отбележи , че 75.7 % от населението в 

трудоспособна възраст е концентрирано в град Кюстендил, а останалите 24.3 % от 

населението е концентрирано в  селата. Редно е да се отбележи факта, че почти 31% от 

населението на общината попада в графата над трудоспособна възраст. За сравнение 

населението на територията на област Кюстендил в над трудоспособна възраст е също 

31%.  

Образование 

Училищната мрежа на територията на община Кюстендил е съставена от 6 

детски градини и 17 училища.  

 

Таблица № 7 Показатели за образователна структура 

Източник: НСИ 

  Детски 

градини (бр.) 

Детски 

учители 

(бр.) 

Деца (бр.) Училища 

общо 

(бр.) 

Учащи 

(бр.) 

Кюстендил 6 108 1286 13 4985 
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В началото на учебната 2019/2020 година в област Кюстендил учебни занятия се 

водят в 30 общообразователни училища1, от които 2 начални, 19 основни, 3 гимназии и 

6 средни училища. От края на 2015 година в област Кюстендил няма специални 

училища. През учебната 2019/2020 година броят на учениците във всички видове 

общообразователни училища е 8.6 хиляди. В сравнение с предходната учебна година 

броят им намалява със 180 ученици. От 15.09.2020 г. броят на училищата на 

територията на общината е 13, от които 2 начални училища, 3 основни училища, 2 

профилирани гимназии, 1 спортно училище и 5 професионални гимназии. Местата в 

детските градини са почти запълнени, което дава добра предпоставка за обучение и не 

нарушава образователната структура в общината. В общината, няма недостиг на детски 

градини и училища. 

Таблица № 8 Показатели за образование 

Показатели 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Училищно образование 

 Брой ученици в общообразователните 

училища 

 Брой ученици в професионалните 

училища 

 Средна оценка на ДЗИ по БЕЛ, май 

2019 г 

Предучилищно образование 

 Места в детските градини на 100 места 

 

4 148 

 

1 092 

 

 

 

114 

места  

 

3 894 

 

1 228 

 

 

 

114 

места 

 

3 833 

 

1 152 

 

4,07 

 

119 

места 

 

…… 

 

…….. 

 

5.16 

 

114 

места 

Източник НСИ 

Учениците на територията на общината, показват отлични резултати постигайки 

средна оценка от 4,17 на ДЗИ по БЕЛ май 2020  Забелязва се зависимост между малкия 

брой явили се ученици в по-малките общини на външно оценяване и вариращите  

постижения през годините. Както е видимо от Таблица №8, средния успех на 

учениците в община Кюстендил през май 2019 е 5.16. Традиционно учениците на 

община Кюстендил се представят силно и са сред водещите по резултати на матурите в 

страната. 

https://265obshtini.bg/map/16
https://265obshtini.bg/map/16
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3. Характеристика на местната икономика 

Чрез основните икономически показатели може да се проследи общата 

характеристика на общинската икономика. На тази база може да се направи и коментар 

с настъпили промени през изтеклия планов период. Те са свързани с измененията в 

броя на стопанските субекти, нетните приходи от продажби в общината, дяла на 

предприятията според икономическите им резултати, както и структурата на 

предприятията спрямо броя на заетите в тях. Икономическия профил характерен за 

общината съвпада с този за областта.  

Обща динамика на икономиката 

Общо регистрираните нефинансови предприятия в община Кюстендил през 

2020 г. са 3052. В сравнение с 2014 г. техният брой се е увеличил с 507 или близо 20%. 

Броят на заетите лица за периода остава на равнището на 2014 г. (много малка разлика 

от минус 0,4%). Що се отнася до икономическите показатели, измерващи 

икономическото състояние на предприятията, то бележат стабилен ръст в номинално 

изражение. Произведената продукция се увеличава с 46%, а нетните приходи за 

продажби – с една четвърт.  

Произведената от предприятията добавена стойност е 211 122 хил. лв. през 2020 

г., което, в сравнение с 2014 г. е ръст от 87%! Това показва, че икономиката на община 

Кюстендил работи с все по-висока добавена стойност. Прави впечатление че през 2020 

г., заетите лица са с 0,4% по-малко спрямо 2014 г., въпреки увеличения брой на 

предприятията с 507 бр. през 2020 г. Това се дължи главно на факта, че предприятията 

опериращи на територията на общината са високотехнологични, произвеждащи 

продукция с висока добавенa стойност.  Тенденцията в това отношение е положителна, 

като очакванията са през идните години все повече предприятия да обновяват 

производствените си мощности с цел повишаване количеството на произведена 

продукция с висока добавена стойност. 
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Таблица № 9 Динамика на нефинансовите предприятия в община Кюстендил1 

  2014 2020 Изменение 

бр./хил. лв % 

Брой предприятия (брой) 2545 3052 507 19.9 

Произведена продукция (хил. лв) 388219 566456 178237 45.9 

Нетни приходи от продажби (хил. лв) 608282 760932 152650 25.1 

Заети лица (брой) 11288 11247 -41 -0.4 

Добавена стойност по факт. р-ди (хил. лв) 112879 211122 98243 87.0 

Източник: НСИ 

Структура на икономиката по големина на предприятията 

Преобладават микро предприятията с до 9 заети – през 2020 г. техният дял е 

95,1% от всички 3052. Големите предприятия с над 250 заети са 3 броя. Но тези 3 

големи предприятия осигуряват 1255 заети или 11,2% от всички заети в общината. 

Докато в микро предприятията са заети 5038 души или 45% от заетите в общината. 

Общо МСП в община Кюстендил са 99,9% от всички, а осигуряват 88,8% от 

заетостта. Те произвеждат/осигуряват и 88,7% от добавената стойност, 95,4% от 

нетните приходи от продажби и 93,8% от произведената продукция. Секторът на МСП 

в общината е добре развит. 

Таблица № 10 Брой, структура и характеристики на нефинансовите предприятия 

по големина на предприятията (брой заети) в община Кюстендил 

2020 Брой 

предприятия 

Произведена 

продукция 

Нетни 

приходи от 

продажби 

Заети лица Добавена 

стойност по 

факт. р-ди 

брой % хил. лв % хил. лв % брой % хил. лв % 

Общо 3052 100.0 566456 100.0 760932 100.

0 

11247 100.

0 

211122 100.0 

Микро 0 - 9 2903 95.1 288765 51.0 409950 53.9 5038 44.8 86548 41.0 

Малки 10 - 

49 

124 4.1 119156 21.0 188535 24.8 2340 20.8 49343 23.4 

Средни 50 - 

249 

22 0.7 123469 21.8 127496 16.8 2614 23.2 51390 24.3 

Големи 250 

+ 

3 0.1 35066 6.2 34951 4.6 1255 11.2 23841 11.3 

Източник: НСИ 

                                                           
1 Анализът на показателите, измерени в хил. лева би следвало да се извършва по съпоставими цени, 
тоест след процедура по дефлиране. Тук това не е възможно поради липса на подходящи дефлатори. 
Поради това за целите на анализа са използвани текущи цени (в номинално изражение). 
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Структура и динамика на икономиката по икономически дейности2,3 

В структурно отношение броят на предприятията в община Кюстендил следва 

тенденциите за страната като цяло. През 2020 г. най-голям е делът на предприятията в 

сектора на търговията – 33,2%, като това е било така и през 2014 г. – 39,8%. На второ 

място с 19,7% е сектор „Транспорт, складиране и пощи“, а с най-малък дял е секторът 

„Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; 

далекосъобщения“ – 1,1%. Няма значими разлики в структурите по сектори през 2020 

г. и 2014 година. 

Най-отчетлива динамика за периода се наблюдава в сектора „Транспорт, 

складиране и пощи“ – нарастване с 85%. Докато в сектор „Хотелиерство и 

ресторантьорство“ има спад от 7,1% (18 предприятия). Секторът на строителството 

също расте значимо – увеличението на броя на предприятията през 2020 г. спрямо 2014 

г. е 77,5% или 79 предприятия. 

Таблица № 11 Брой, структура и динамика на нефинансовите предприятия по 

икономически дейности в община Кюстендил 

брой 2014 2020 Изменение 

хил. лв структура % хил. лв структура % хил. лв % 

ОБЩО 2545 100.0 3052 100.0 507 19.9 

СЕЛСКО, ГОРСКО И РИБНО 

СТОПАНСТВО 

87 3.4 108 3.5 21 24.1 

ПРЕРАБОТВАЩА 

ПРОМИШЛЕНОСТ 

236 9.3 251 8.2 15 6.4 

СТРОИТЕЛСТВО 102 4.0 181 5.9 79 77.5 

ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ НА 

АВТОМОБИЛИ И 

МОТОЦИКЛЕТИ 

1013 39.8 1014 33.2 1 0.1 

ТРАНСПОРТ, СКЛАДИРАНЕ 

И ПОЩИ 

325 12.8 600 19.7 275 84.6 

ХОТЕЛИЕРСТВО И 

РЕСТОРАНТЬОРСТВО 

252 9.9 234 7.7 -18 -7.1 

СЪЗДАВАНЕ И 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА 

ИНФОРМАЦИЯ И 

ТВОРЧЕСКИ ПРОДУКТИ; 

ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИЯ 

24 0.9 35 1.1 11 45.8 

                                                           
2 При анализа на икономиката на община Кюстендил по икономически дейности (както структурно, така 
и в динамика) са изключени тези сектори, за които НСИ не е предоставил данни поради правилата за 
конфиденциалност. Това са: добивна промишленост, производство и разпределение на електрическа и 
топлинна енергия и на газообразни горива, доставяне на води; канализационни услуги, управление на 
отпадъци и възстановяване, образовяние и култура, спорт и развлечения. 
3 Във всички таблици редът ОБЩО не включва сектори K, O, T и U. 
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ОПЕРАЦИИ С НЕДВИЖИМИ 

ИМОТИ 

67 2.6 69 2.3 2 3.0 

ПРОФЕСИОНАЛНИ 

ДЕЙНОСТИ И НАУЧНИ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ 

147 5.8 193 6.3 46 31.3 

АДМИНИСТРАТИВНИ И 

СПОМАГАТЕЛНИ 

ДЕЙНОСТИ 

33 1.3 44 1.4 11 33.3 

ХУМАННО 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И 

СОЦИАЛНА РАБОТА 

102 4.0 105 3.4 3 2.9 

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 97 3.8 168 5.5 71 73.2 

Източник: НСИ 

Заети 

Структурата на заетите според икономическата дейност на предприятието през 

2020 г. е почти непроменена спрямо 2014 година. Най-много заети има в 

преработващата промишленост -  39,2%, като този дял е бил 39,5% през 2014 г. – 

регистрира се леко намаление от 1%. 

На второ място по брой на заетите е секторът на търговията – 18,6% през 2020 

година. Най-малки дялове на заетите са в секторите по „Създаване и разпространение 

на информация и творчески продукти; далекосъобщения“ и „Операции с недвижими 

имоти“, съответно с 0,4% и 0,6%. Показателно е, че заетите в сектора 

„Административни и спомагателни дейности“ също са малък дял – едва 0,8% от всички 

заети. 

Що се отнася до динамиката, то най-голямо увеличение на заетите е 

регистрирано в сектора „Транспорт, складиране и пощи“ (65,1%) и в „Създаване и 

разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения“ (38,7%). 

Най-сериозно намаление на броя заети има при операциите с недвижими имоти 

– минус 28,1%. Намаляват и заетите в здравеопазването и социалните дейности и в 

строителството, съответно с минус 14,6% и минус 15,2%. 

Таблица № 12 Брой, структура и динамика на заетите в нефинансовите 

предприятия по икономически дейности в община Кюстендил 

заети 2014 2020 Изменение 

брой структура % брой структура % брой % 

ОБЩО 11288 100.0 11247 100.0 -41 -0.4 

СЕЛСКО, ГОРСКО И 

РИБНО СТОПАНСТВО 

257 2.3 264 2.3 7 2.7 
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ПРЕРАБОТВАЩА 

ПРОМИШЛЕНОСТ 

4455 39.5 4413 39.2 -42 -0.9 

СТРОИТЕЛСТВО 941 8.3 798 7.1 -143 -15.2 

ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ НА 

АВТОМОБИЛИ И 

МОТОЦИКЛЕТИ 

2325 20.6 2094 18.6 -231 -9.9 

ТРАНСПОРТ, 

СКЛАДИРАНЕ И ПОЩИ 

913 8.1 1507 13.4 594 65.1 

ХОТЕЛИЕРСТВО И 

РЕСТОРАНТЬОРСТВО 

673 6.0 604 5.4 -69 -10.3 

СЪЗДАВАНЕ И 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА 

ИНФОРМАЦИЯ И 

ТВОРЧЕСКИ ПРОДУКТИ; 

ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИЯ 

31 0.3 43 0.4 12 38.7 

ОПЕРАЦИИ С 

НЕДВИЖИМИ ИМОТИ 

89 0.8 64 0.6 -25 -28.1 

ПРОФЕСИОНАЛНИ 

ДЕЙНОСТИ И НАУЧНИ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ 

211 1.9 261 2.3 50 23.7 

АДМИНИСТРАТИВНИ И 

СПОМАГАТЕЛНИ 

ДЕЙНОСТИ 

79 0.7 86 0.8 7 8.9 

ХУМАННО 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И 

СОЦИАЛНА РАБОТА 

672 6.0 574 5.1 -98 -14.6 

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 175 1.6 226 2.0 51 29.1 

Източник: НСИ 

Добавена стойност 

Както бе отбелязано, в номинално отношение, ръстът на добавената стойност, 

произведена от нефинансовите предприятия на територията на община Кюстендил е 

значим – близо 90% през 2020 г. спрямо 2014 година. По сектори този ръст е още по-

впечатляващ. Основен източник на увеличението са секторите „Създаване и 

разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения“ (близо 4 

пъти) и търговията (3 пъти). 

Следва, обаче, да се отбележи, че огромният ръст на сектора „Създаване и 

разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения“ се дължи на 

почти нулевия му дял през 2014 година. 

Преработващата промишленост, която е с основен принос в добавената 

стойност, както през 2014 г. (48,5%), така и през 2020 г. (37,8%), също бележи значимо 

увеличение от 45,6% за периода. 
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Най-малко е увеличението в сектора „Хотелиерство и ресторантьорство“ – 28,6%. В 

структурно отношение съществени разлики между 2014 г. и 2020 г. не се регистрират, с 

изключение на секторите на търговията и транспорта, които увеличават своя дял 

съответно с 7,3 % и 6,2% пункта. Преработващата промишленост пък намалява своя 

дял с близо 10 %  пункта. 

Таблица № 13 Обем, структура и динамика на добавената стойност, произведена 

от нефинансовите предприятия по икономически дейности в община Кюстендил 

добавена стойност 2014 2020 Изменение 

хил. лв структур

а % 

хил. лв структ

ура % 

хил. лв % 

ОБЩО 112879 100.0 211122 100.0 98243 87.0 

СЕЛСКО, ГОРСКО И РИБНО 

СТОПАНСТВО 

3196 2.8 5958 2.8 2762 86.4 

ПРЕРАБОТВАЩА 

ПРОМИШЛЕНОСТ 

54773 48.5 79767 37.8 24994 45.6 

СТРОИТЕЛСТВО 8198 7.3 20185 9.6 11987 146.

2 

ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ НА 

АВТОМОБИЛИ И 

МОТОЦИКЛЕТИ 

7105 6.3 28756 13.6 21651 304.

7 

ТРАНСПОРТ, СКЛАДИРАНЕ И 

ПОЩИ 

12996 11.5 37422 17.7 24426 188.

0 

ХОТЕЛИЕРСТВО И 

РЕСТОРАНТЬОРСТВО 

3677 3.3 4729 2.2 1052 28.6 

СЪЗДАВАНЕ И 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА 

ИНФОРМАЦИЯ И ТВОРЧЕСКИ 

ПРОДУКТИ; 

ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИЯ 

233 0.2 1161 0.5 928 398.

3 

ОПЕРАЦИИ С НЕДВИЖИМИ 

ИМОТИ 

1074 1.0 2412 1.1 1338 124.

6 

ПРОФЕСИОНАЛНИ 

ДЕЙНОСТИ И НАУЧНИ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ 

2462 2.2 8133 3.9 5671 230.

3 

АДМИНИСТРАТИВНИ И 

СПОМАГАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ 

852 0.8 1188 0.6 336 39.4 

ХУМАННО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ 

И СОЦИАЛНА РАБОТА 

8868 7.9 15614 7.4 6746 76.1 

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 759 0.7 1483 0.7 724 95.4 

Източник: НСИ 

 Нетни приходи от продажби 

 Анализът на нетните приходи от продажби в община Кюстендил показва 

увеличение с една четвърт през 2020 г. спрямо 2014 година. Това увеличение е най-

сериозно при операциите с недвижими имоти (370%), „Създаване и разпространение 
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на информация и творчески продукти; далекосъобщения“ (332,4%) и други дейности 

(276,5%). Основен дял от нетните приходи от продажби в общината през 2020 г. се 

осигурява от търговията (29,5%), преработващата промишленост (26,8%) и транспорта 

(24,2%). Най-малък дял генерират секторите „Създаване и разпространение на 

информация и творчески продукти; далекосъобщения“ (0,2%) и административни 

дейности (0,3%). 

Делът на строителството в общите нетни приходи от продажби намалява 

незначително с 0,4%. Делът на търговията в общите нетни приходи от продажби 

намалява с близо 7 процентни пункта – от 36,8% през 2014 г. до 29,5% през 2020 

година. Докато в структурно отношение транспортът увеличава своя дял с 10 

процентни пункта – от 14,3% през 2014 г. на 24,4% през 2020 година. 

Таблица № 14 Обем, структура и динамика на нетните приходи от продажби на 

нефинансовите предприятия по икономически дейности в община Кюстендил 

нетни 2014 2020 Изменение 

хил. 

лв 

структура 

% 

хил. лв структура 

% 

хил. 

лв 

% 

ОБЩО 60828

2 

100.0 760932 100.0 15265

0 

25.1 

СЕЛСКО, ГОРСКО И 

РИБНО СТОПАНСТВО 

10559 1.7 14586 1.9 4027 38.1 

ПРЕРАБОТВАЩА 

ПРОМИШЛЕНОСТ 

15377

1 

25.3 203665 26.8 49894 32.4 

СТРОИТЕЛСТВО 67515 11.1 67245 8.8 -270 -0.4 

ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ 

НА АВТОМОБИЛИ И 

МОТОЦИКЛЕТИ 

22400

4 

36.8 224615 29.5 611 0.3 

ТРАНСПОРТ, 

СКЛАДИРАНЕ И 

ПОЩИ 

87045 14.3 183804 24.2 96759 111.

2 

ХОТЕЛИЕРСТВО И 

РЕСТОРАНТЬОРСТВО 

11043 1.8 12511 1.6 1468 13.3 

СЪЗДАВАНЕ И 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ 

НА ИНФОРМАЦИЯ И 

ТВОРЧЕСКИ 

ПРОДУКТИ; 

ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИ

Я 

413 0.1 1786 0.2 1373 332.

4 

ОПЕРАЦИИ С 

НЕДВИЖИМИ 

ИМОТИ 

1555 0.3 7317 1.0 5762 370.

5 
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ПРОФЕСИОНАЛНИ 

ДЕЙНОСТИ И 

НАУЧНИ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ 

3967 0.7 13458 1.8 9491 239.

2 

АДМИНИСТРАТИВН

И И СПОМАГАТЕЛНИ 

ДЕЙНОСТИ 

1579 0.3 2047 0.3 468 29.6 

ХУМАННО 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И 

СОЦИАЛНА РАБОТА 

12667 2.1 17474 2.3 4807 37.9 

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 1460 0.2 5497 0.7 4037 276.

5 
Източник: НСИ 

Произведена продукция 

През 2020 г. два от секторите произвеждат около две трети от произведената 

продукция в община Кюстендил – това са преработващата промишленост (34,1%) и 

транспорт, складиране и пощи (32,8%), като последният увеличава дела си в общата 

продукция с 10 процентни пункта. 

Най-голям ръст като темп на прираст има в секторите „Създаване и 

разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения“(близо три 

пъти) и „Професионални дейности и научни изследвания“ (две пъти и половина). 

Сектор „Други дейности“ също бележи ръст от 260,8%. 

В структурно отношение, с изключение на голямото увеличение на дяловете 

при „Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; 

далекосъобщения“ и „Професионални дейности и научни изследвания“, други значими 

разлики между 2014 г. и 2020 г. няма. 

Таблица № 15 Обем, структура и динамика на произведената продукция в 

нефинансовите предприятия по икономически дейности в община Кюстендил 

продукция 2014 2020 Изменение 

хил. лв структур

а % 

хил. лв структур

а % 

хил. лв % 

ОБЩО 388219 100.0 566456 100.0 178237 45.9 

СЕЛСКО, ГОРСКО И 

РИБНО СТОПАНСТВО 

9772 2.5 12866 2.3 3094 31.7 

ПРЕРАБОТВАЩА 

ПРОМИШЛЕНОСТ 

145313 37.4 193391 34.1 48078 33.1 

СТРОИТЕЛСТВО 68062 17.5 67117 11.8 -945 -1.4 

ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ НА 

АВТОМОБИЛИ И 

МОТОЦИКЛЕТИ 

33754 8.7 47568 8.4 13814 40.9 
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ТРАНСПОРТ, 

СКЛАДИРАНЕ И ПОЩИ 

87695 22.6 185576 32.8 97881 111.

6 

ХОТЕЛИЕРСТВО И 

РЕСТОРАНТЬОРСТВО 

7483 1.9 8999 1.6 1516 20.3 

СЪЗДАВАНЕ И 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА 

ИНФОРМАЦИЯ И 

ТВОРЧЕСКИ ПРОДУКТИ; 

ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИЯ 

397 0.1 1557 0.3 1160 292.

2 

ОПЕРАЦИИ С 

НЕДВИЖИМИ ИМОТИ 

2006 0.5 4108 0.7 2102 104.

8 

ПРОФЕСИОНАЛНИ 

ДЕЙНОСТИ И НАУЧНИ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ 

3628 0.9 12861 2.3 9233 254.

5 

АДМИНИСТРАТИВНИ И 

СПОМАГАТЕЛНИ 

ДЕЙНОСТИ 

1523 0.4 3003 0.5 1480 97.2 

ХУМАННО 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И 

СОЦИАЛНА РАБОТА 

12749 3.3 17291 3.1 4542 35.6 

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 1381 0.4 4983 0.9 3602 260.

8 

Източник: НСИ 

Инвестиции 

Инвестиционната активност, измерена чрез направените през изследвания 

период разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) показва 

слаба тенденция към увеличение. През 2020 г. разходите за придобиване на ДМА на 

територията на община Кюстендил са близо 40 884 хил. лева или с 2,7% по-големи от 

тези през 2014 година. 

Таблица № 16 Динамика на разходите за придобиване на ДМА (номинално 

изражение) в община Кюстендил 

  2014 2020 Изменение 

хил. лв хил. лв хил. лв % 

Разходи за 

придобиване на ДМА 

39814 40884 1070 2.7 

Източник: НСИ 

Преките чуждестранни инвестиции показват по-сериозен ръст. През 2020 г. те 

съставляват 29 610 хил. евро, като са нараснали спрямо 2014 г. с близо 15%. 
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Таблица № 17 Динамика на преките чуждестранни инвестиции в община 

Кюстендил 

  2014 2020 Изменение 

хил. евро хил. евро хил. евро % 

ПЧИ 25803 29610 3807 14.8 

Източник: НСИ 

Изводи: 

Могат да бъдат направени следните изводи за състоянието и тенденциите в 

икономиката на община Кюстендил: 

 Регистрират се положителни тенденции при базисните индикатори, 

характеризиращи икономиката на общината – увеличение на добавената 

стойност, нетните приходи от продажби и произведената продукция 

 Значителното увеличение на добавената стойност показва структурно 

подобрение в икономиката на общината – появяват се и се увеличават дейности 

с висока добавена стойност 

 Секторът на МСП на територията на общината е добре развит и работещ, като 

генерира основната заетост 

 В структурно отношение икономиката на общината е добре развита – 

преработващата промишленост има добри показатели като състояние и 

динамика 

 Секторът на транспорт, складиране и пощи също има стабилни позиции и 

перспектива 

 Основните генератори  на приходи в общината са секторите на преработващата 

промишленост, транспорт, складиране и пощи и търговията 

 Секторът „Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; 

далекосъобщения“ бележи обещаващ ръст, както като добавена стойност, така и 

като нетни приходи от продажби и произведена продукция 

 Инвестициите показват относително неуверен но постоянен растеж 

 Преките чуждестранни инвестиции нарастват много по-отчетливо 
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Туризъм 

Освен като икономическа дейност, туристическият сектор следва да бъде 

оценяван и като един от приоритетите в социално-икономическото развитие на 

общината. Ако секторът се разглежда само като икономическа дейност той се 

анализира с възприетите икономически показатели. По тях отрасъл „Хотелиерство и 

ресторантьорство“ показва възходящи икономически резултати за анализирания 

период, което е един от индикаторите за превръщането му в стратегически приоритет 

през следващия програмен период. На територията на общината има 10 хотела от общо 

37 регистрирани на територията на областта. На територията на общината са 

реализирани почти 30.6% от нощувките и са реализирани 34.7% от всички приходи. 

Също така на територията на общината са пренощували 32,4% от всички пренощували 

лица. 

Таблица № 18 Хотели на територията на община Кюстендил към 31.12. 2020 г. 

 Хотели (бр.) Легла (бр.) Реализиран

и нощувки 

(бр.) 

Пренощува

ли лица 

(бр.) 

Приходи от 

нощувки 

(бр.) 

Община 

Кюстендил 

10 587 23 781 14 089 1 060 153 

Област 

Кюстендил 

37 1 867 77 634 43 401 3 049 121 

Източник : НСИ 

Броят на нощувките, реализирани в местата за настаняване на територията на 

община Кюстендил на база данните от Националният статистически институт за 2020 

г. е 29 515 , като приходите от нощувки са в размер на 1 208 284 лв. Фокусът на 

територията на общината, е насочен по-скоро към хотелиерския бизнес. От общо 21 

места за настаняване, 10 са хотели. Местата за настаняване на територията на 

общината са 11 бр., но те разполагат с едва 779 легла. В рамките на една календарна 

година, на територията на общината са пренощували 17 386 лица. 
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Таблица № 19 Места за настаняване на територията на община Кюстендил към 

31.12.2020 г. 

 Места за 

настаняване 

(бр.) 

Легла 

(бр.) 

Реализирани 

нощувки 

(бр.) 

Пренощували 

лица (бр.) 

Приходи 

от 

нощувки 

(бр.) 

Община 

Кюстендил 
21 779 29 515 17 386 1 208 284 

Област 

Кюстендил 
88 3 295 110 879 61 898 4 048 795   

Източник : НСИ 

4. Напредък по отношение на изпълнението 

Планът за интегрирано развитие (ПИРО) на община Кюстендил е отворена 

система. Веднъж приет, той остава относително “постоянен”, като стратегическа 

насоченост и цели, но отворен и гъвкав–по отношение на мерките и възможностите за 

кандидатстване с проектни предложения.  

Кметът на общината, освен че организира изработването на ПИРО и програмата 

за реализацията му, след приемане от Общинския съвет ръководи, организира и 

контролира дейността по изпълнението на Програмата за реализация на ПИРО. Той е 

член на Областния съвет за развитие. В своята дейност Кметът се подпомага от цялата 

общинска администрация. 

Доброто количествено измерване на ПИРО посредством система от индикатори 

служи като основа за осъществяване на ефективен мониторинг и оценка на 

постигнатия напредък в различни аспекти на развитие. То дава ясна представа за 

степента на постигане на целите и приоритетите, заложени в стратегическия документ.  

За повишаване на ефективността от мониторинга на изпълнението на ПИРО, 

индикаторите включват: 

- Финансови индикатори, които се отнасят до разходите за изпълнение на 

Плана; 

- Индикатори за крайни продукти, които се отнасят до подкрепените 

проекти и операции; 
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- Индикатори за резултат, които са отнесени към съответния приоритет. 

Формулираните индикатори в ПИРО 2021-2027 дават възможност за лесно 

проследяване на тенденциите в социално-икономическото развитие на региона, както и 

обективно отчитане на конкретни резултати за наблюдавания период. Обекти на 

наблюдение и измерване посредством индикаторите са както изпълнението на 

стратегическите цели и приоритети, формулирани в ПИРО, така и ефективността на 

реализираните проекти и направените публични разходи. Индикаторите се отнасят до 

всички основни области обхванати от ПИРО, и се основават на официална, 

максимално обективна статистическа информация, генерирана по емпиричен път и 

местен експертен опит. Те осигуряват информация за общото състояние на общината и 

са основно с икономическа насоченост. Чрез тях се демонстрира нивото на социално-

икономическо развитие на общината и те предоставят възможност за ефективно 

наблюдение, отчитане и оценка на резултатите от изпълнението на ПИРО. 

Приетата визия, представляваща желаното и постижимо състояние на община 

Кюстендил към 2027 г. и определяща рамката за реализация на плана е следната: 

Община Кюстендил – използваща и развиваща своите дадености и потенциали за 

подобряване условията на живот и реализиране на населението, намаляване на 

неравенствата, постигане на балансирано икономическо развитие, чиста природа 

и съхранено природно и културно наследство. 

Разработването на Годишни доклад за наблюдение изпълнението на ПИРО 

Кюстендил, се прави ежегодно. Периодът от една година е твърде кратък за пълен 

анализ на социално-икономическия напредък в общината, тъй като не могат да се 

разграничат тенденциите в развитието.  Независимо от състоянието на икономиката ни 

в края на 2021 г. следва да отчетем постигнатия напредък по изпълнение на основните 

приоритети, оценени на база на предвидените индикатори.  

Стратегическа цел 1: Подобряване на условията на живот, реализиране на 

хората и намаляване на неравенствата 

Горепосочената стратегическа цел може да се постигне чрез значителна 

промяна в отношението, възгледите и перспективите към общинското развитие, което 

ще се реализира чрез прилагане на интегриран териториален подход. Фокусът на 

интегрирания териториален подход е върху използването на потенциала на общината и 
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подобряване на публичните услуги – здравеопазване, социални услуги, образование, 

култура и спорт за здраве, в тесен диалог и сътрудничество между всички 

заинтересовани страни. 

Стратегическа цел 2: Постигане на балансирано икономическо развитие 

Икономическият растеж все повече зависи от степента на използване на 

двигателите за конкурентоспособност – иновациите, продуктите с висока добавена 

стойност и регионалната специализация. Въпреки отбелязаното подобрение в 

капацитета за иновации на частния сектор в последните години, иновационната 

система на общината работи под потенциала си с всички произтичащи от това 

негативни последици по отношение на стремежа за изграждане на икономика, базирана 

на знанието 

Стратегическа цел 3: Чиста природа и съхранено природно и културно 

наследство 

Природата е безспорна ценност за човешкото здраве и живот, но същевременно 

силно уязвима от антропогенната дейност. Околната среда освен природна обхваща и 

културна среда – културно наследство, което отразява ценности, вярвания, знания, 

традиции на хората през вековете и е носител на колективната памет, идентичност и 

културно многообразие. Както природната, така и културната среда са застрашени от 

процеси на „замърсяване“, което застрашава човешкото здраве и живот. Земята като 

наш дом има три вида застрашени ценности, чиито съдби са взаимосвързани: 

природното наследство, културното наследство и човешкия живот. Адекватната 

защита за природното наследство е екологични планове и управление, озеленяване и 

др.; за културното наследство – културна екология, консервация, креативна 

урбанистична и архитектурна дейност и др.; за човешкото здраве – чист въздух, 

зеленина, здравеопазване. 
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Приоритет 1. Интегрирано социално развитие 

Мярка/Дейност Наименование Стойност 

(лв.) 

Източник на 

финансиране 

Забележка 

Мярка 1.1. Развитие на образователната и социалната инфраструктура;  

Насърчаване на социалното приобщаване и 

борба с бедността, насърчаване на 

равенството между половете и равните 

възможности в района 

№ BG05FMOP001-5.001-0039-

C03 "Топъл обяд в условията на 

пандемията от COVID-19 в 

Община Кюстендил" 

 

210371,04 Оперативна програма за 

храни и/или основно 

материално подпомагане 

Проектът 

предостави 

услугата 

осигуряване на 

топъл обяд в 

Община 

Кюстендил. 

Насърчаване на социалното приобщаване и 

борба с бедността, насърчаване на 

равенството между половете и равните 

възможности в района 

№ РД 04-211 „Обществена 

трапезария в Община Кюстендил 

119520,00 Целева програма 

"Обществени трапезарии" 

финансирана от Фонд 

"Социална закрила" (ФСЗ) 

Неприложимо 

Насърчаване на социалното приобщаване и 

борба с бедността, насърчаване на 

равенството между половете и равните 

възможности в района 

№ BG05M9OP001-2.103-0047-

C01 Патронажна грижа в община 

Кюстендил 

204361,92 Оперативна програма 

"Развитие на човешките 

ресурси" 2014-2020 

Компонент 4 

Неприложимо 

Изграждане, реконструкция, ремонт, 

оборудване и/или обзавеждане на социална 

инфраструктура за предоставяне на услуги, 

които не са част от процеса на 

деинституционализация на деца или 

възрастни, включително транспортни 

средства 

Договор № РД04-16/22.01.2021 

Подобряване на материалната 

база на кухненски блок в 

Комплекс за социални услуги - 

Кюстендил чрез закупуване, 

доставка и монтаж на ново 

професионално оборудване и 

обзавеждане 

32000,00 

 

Фонд "Социална закрила" 

Неприложимо 
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Изграждане, реконструкция, ремонт, 

оборудване и/или обзавеждане на социална 

инфраструктура за предоставяне на услуги, 

които не са част от процеса на 

деинституционализация на деца или 

възрастни, включително транспортни 

средства 

№ BG16RFOP001-5.002-0014-

C01 Дългосрочна грижа и 

достоен живот за хора с 

увреждания в община Кюстендил 

2218150,49 Оперативна програма 

Региони в растеж 2014 - 

2020 

Неприложимо 

Насърчаване на социалното приобщаване и 

борба с бедността, насърчаване на 

равенството между половете и равните 

възможности в района 

"Приеми ме 2015" 440057,08 Агенция за социално 

подпомагане Община 

Кюстендил - партньор 
Неприложимо 

Насърчаване на социалното приобщаване и 

борба с бедността, насърчаване на 

равенството между половете и равните 

възможности в района 

Договор №BG05M9OP001-2.018-

0031-С01 по ОП РЧР и Договор 

№BG05M9OP001-2.018-0031-

2014BG05М2ОP001-C01 по ОП 

НОИР Равни възможности за 

малцинствата и уязвимите групи 

– преодоляване на негативните 

стереотипи и подкрепа за 

личностно развитие 

1032658,75 ОПРЧР 2014-2020 г. и 

ОПНОИР 2014-2020 г. 

Неприложимо 

Мярка 1.2. Култура и културно наследство; 

Мярка 1.3. Спорт, физическа активност и отдих. 
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Напредък по изпълнението на Приоритет 1. Интегрирано социално 

развитие 

В рамките на изпълнение на Приоритет 1. Интегрирано социално развитие, на 

територията на община Кюстендил за 2021 г., са изпълнени 7 проекта на обща 

стойност 4 257 118.36 лв.  

В съответствие с основните принципи на Европейския стълб на социалните 

права, проект № BG05FMOP001-5.001-0039-C03 "Топъл обяд в условията на 

пандемията от COVID-19 в Община Кюстендил" бе изпълнен в отговор на пандемията 

от COVID-19 в страната. Основната цел бе да се осигури подкрепа за задоволяване на 

базовата нужда от храна на хората, които се нуждаят от социална закрила в най- висока 

степен. Изпълнението на проекта е в продължение на целева програма „Топъл обяд у 

дома в условията на извънредна ситуация 2020“, финансирана от националния бюджет 

за справяне с последиците от възникналата епидемична обстановка от COVID-19, като 

дава възможност за разширяване на обхвата, включително и по отношение на най-

нуждаещите се лица. 

   В рамките на 2021 г., община Кюстендил изпълни проект № РД 04-211 

„Обществена трапезария в Община Кюстендил. В рамките на изпълнение на проекта са 

реализирани дейности по целева програма "Обществени трапезарии" на територията на 

община Кюстендил за 150 бенефициенти за 2021 г. в рамките на общо 249 работни дни.  

Услугата "Обществени трапезарии" включва предоставянето на храна за обяд - супа, 

основно ястие и поне веднъж седмично десерт. 

Отново през отчетения период, на територията на общината се реализира проект 

№ BG05M9OP001-2.103-0047-C01 Патронажна грижа в община Кюстендил. Главна цел 

в изпълнението на проект BG05M9OP001-2.103-0047-C01 „Патронажна грижа в 

Община Кюстендил“ - Компонент 4 беше подобряване качеството на живот и 

възможностите за социално включване на хората с увреждания и възрастните хора в 

общината, чрез осигуряване на мрежа от услуги в домашна среда и изграждане на 

подходящ материален и кадрови капацитет за предоставянето им чрез въвеждане на 

модел за патронажни грижи за възрастни хора и лица с увреждания, вкл. с хронични 

заболявания и трайни увреждания за осигуряване на почасови мобилни интегрирани 

здравно-социални услуги в техните домове.  
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Специфичната цел на проекта се изразяваше в продължение на вече изградения 

по процедура BG05M9OP001-2.040 модел в Община Кюстендил за патронажни грижи 

за възрастни хора и лица с увреждания, вкл. с хронични заболявания и трайни 

увреждания. 

Целевата група, която беше пряко положително повлияна от реализацията на 

дейностите в проект са: 

 Лица над 18 год.;   

 Участници над 18 год., вкл. с увреждания, получаващи патронажна грижа.  

В рамките на изпълнение на проекта са обслужени 262 лица.  

 Посредством Фонд „Социална закрила“, през 2021 г., на територията на 

общината бе реализиран договор № РД04-16/22.01.2021 Подобряване на материалната 

база на кухненски блок в Комплекс за социални услуги - Кюстендил чрез закупуване, 

доставка и монтаж на ново професионално оборудване и обзавеждане. В рамките на 

изпълнение на проекта, бе подобрено качеството на предлаганите социални услуги на 

територията на общината на над 869 възрастни и такива в неравностойно положение, 

които не могат да си осигурят храна сами или с помощта на своите близки, поради 

финансови или битови затруднения. 

Изпълнението на проект № BG16RFOP001-5.002-0014-C01 с наименование 

„Дългосрочна грижа и достоен живот за хора с увреждания в община Кюстендил“, 

осигури подходяща и ефективна социална инфраструктура, допринасяща за 

предоставяне на нови качествени социални услуги за лицата с увреждания в 

съответствие с Плана за действие за периода 2018 – 2021г. за изпълнение на 

Националната стратегия за дългосрочна грижа, чрез: 

- осигуряване на инфраструктура за социални услуги в общността за хората с 

увреждания съгласно Картата на резидентните услуги и Картата на услугите за 

подкрепа в общността; 

- подобряване качеството на живот за пълноценно физическо, емоционално, 

познавателно развитие и социално включване на всяко лице в естествената за него 

среда; 
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- създаване на условия за независим и достоен живот на лицата с различни форми на 

деменция и техните семейства при зачитане на правата им, съобразяване с техните 

възможности и специфични потребности; 

Община Кюстендил е една от общините, която изпълнява проект "Приеми ме 

2015" в партньорство с Агенцията за социално подпомагане. За целта е сключено 

споразумение за предоставяне на социалната услуга "Приемна грижа“. Проектът 

стартира през далечната 2016 г., като продължение на проект „И аз имам семейство“. 

Основната цел на проекта, беше да се усъвършенства и да се разшири обхвата на 

услугата "Приемна грижа".  Акцент е поставен към развитие на специализирана 

приемна грижа за деца с увреждания, деца, жертви на насилие или трафик, деца, които 

са непридружени бежанци. Специален фокус се поставя и върху настаняването на деца 

до 3-годишна възраст. 

Към настоящия момент общият брой приемни семейства на територията на 

общината е тридесет и едно. Всички са  професионални. В двадесет и три от тях има 

 двадесет и шест настанени деца. Семействата без настанени деца са осем. От началото 

на настоящата 2019 г., в приемни семейства на територията на община Кюстендил е 

настанено едно дете. За 4 деца е прекратено настаняването. Две от тях са осиновени, 

едно е реинтегрирано в биологичното си семейство и едно е навършило възрастта за 

настаняване. 

На 22.03.2019 г. в Община Кюстендил стартира изпълнението на Договор № 

BG05M9OP001-2.018-0031-С01 и Договор №BG05M9OP001-2.018-0031-

2014BG05М2ОP001-C01 по проект „Равни възможности за малцинствата и уязвимите 

групи – преодоляване на негативните стереотипи и подкрепа за личностно развитие”, 

процедура „Социално-икономическа интеграция на уязвими групи. интегрирани мерки 

за подобряване достъпа до образование“ – КОМПОНЕНТ 1, финансиран от 

Оперативна програма „Развитие на човешките  ресурси” 2014-2020 и Оперативна 

програма „Наука и образование за интелигентен растеж" 2014-2020. 

В рамките на изпълнението им се постигна повишаване качеството на живот, 

социалното включване и намаляване на бедността, както и до трайната интеграция на 

най-маргинализираните общности, вкл. ромите чрез реализацията на комплексни 

мерки и прилагането на интегриран подход. 
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Индикатори за продукт Приоритет 1 – Интегрирано социално развитие 

 Мерна 

единиц

а 

Източник 

за 

проверка 

Междине

н период 

Текуща 

стойнос

т 

Междинн

а 

Стойност  

Стойнос

т за 

периода 

Изградени зони за 

спорт в училищата 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Социално слаби 

жители обхванати 

от мерки за подмяна 

на стари 

отоплителни уреди 

на дърва и въглища 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 10 70 

Извършени ремонти 

на детски градини 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Извършени ремонти 

в училища 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Ремонтирани зони 

за спорт в детските 

градини 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Проекти за доставка 

на интерактивно 

оборудване за 

детските градини  

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Изградени 

съоръжения за спорт 

на открито 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 3 21 

Население, 

завършило 

квалификационно 

или 

преквалификационн

о обучение  

брой община 

Кюстендил

, ТБТ, АЗ 

1 година 0 100 700 

Реализирани 

проекти за ремонт и 

съхранение на 

недвижимо 

културно наследство 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 8 56 
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Население на 1 

лекар 

брой НСИ 1 година 244 240 200 

Население на 1 

лекар по дентална 

медицина 

брой НСИ 1 година 874 700 600 

Население на 1 

аптека 

брой НСИ 1 година 2 131 1 900 1500 

Реализирани 

проекти за ремонт, 

оборудване и/или 

обзавеждане на 

социална 

инфраструктура 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

2 7 14 

Новоразкрити 

социални услуги 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 4 28 

Новоизградени 

социални жилища 

на територията на 

община Кюстендил 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

0 5 35 

 

Приоритет 2 Устойчива техническа инфраструктура 

Мярка Наименование Стойност 

(лв.) 

Източник на 

финансиране 

Забележка 

Мярка 2.1. Свързаност, достъпност и устойчива мобилност; 

Мярка 2.2. Развитие на ВиК мрежа; 

Мярка 2.3. Енергийна ефективност; 

Мярка 2.4. Цифрова свързаност. 

Напредък по изпълнението на Приоритет 2 Устойчива техническа 

инфраструктура 

Отчитайки основната роля на техническата инфраструктура като базово условие 

за развитие на икономиката, привличане на инвестиции, улесняване мобилността на 

населението и достъпа до услуги с периодичен и епизодичен характер и приобщаване 
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на всички населени места в общината, е необходимо нейното подобряване и 

оптимизиране. 

Териториалната свързаност, сътрудничество и интегриране в рамките на 

общината, областта и региона се базира на развитието на транспортните, енергийните, 

урбанистичните, културните и екологичните коридори. 

Индикатори за продукт Приоритет 2 Устойчива техническа инфраструктура 

Приоритет 2 Устойчива техническа инфраструктура  

 Мерна 

единиц

а 

Източник 

за 

проверка 

Междине

н период 

Текуща 

стойнос

т 

Междинн

а 

Стойност 

Стойнос

т за 

периода 

Реализирани 

проекти за 

развитие на 

велосипедна 

инфраструктура 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

0 3 21 

Реализирани 

проекти за ремонт 

на улици в 

населените места 

брой община 

Кюстендил

, ИСУН 

1 година 0 20 140 

Реализирани 

проекти за ремонт 

но жп гари 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Реализирани 

проекти за ремонт 

на 

водоснабдителнат

а мрежа 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 10 50 

Реализирани 

проекти за ремонт 

на автобусни 

спирки 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 5 35 

Изградени 

индустриални 

зони 

брой община 

Кюстендил

, ИСУН 

2 пъти за 

периода 

0 1 2 

Реализирани 

проекти за  

модернизация на 

брой община 

Кюстендил

2 пъти за 

периода 

0 2 4 
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системите за 

външно 

изкуствено 

осветление 

, ИСУН 

Проекти насочени 

към осигуряване 

на достъпна среда 

за хора с 

увреждания до 

обществени 

сгради 

брой община 

Кюстендил

, ИСУН 

1 година 0 5 35 

Закупен 

електрически 

подвижен състав 

за целите на 

междуселищния 

транспорт 

брой община 

Кюстендил

, ИСУН 

2 пъти за 

периода 

0 7 35 

Изградена ПСПВ 

на територията на 

общината 

брой община 

Кюстендил

, ИСУН 

2 пъти за 

периода 

0 1 1 

Обществени 

сгради получили 

подкрепа за 

подобряване на 

енергийните им 

характеристики 

брой община 

Кюстендил

, ИСУН 

1 година 2 5 35 

Новопостроени 

мрежи за 

отопление 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

0 1 1 

Обществени места 

с инсталиран Wi-

Fi 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

0 5 35 
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Приоритет 3 Интегрирано икономическо развитие 

Мярка Наименование Стойност 

(лв) 

Източник на 

финансиране 

Забележка 

Мярка 3.1 Подкрепа за МСП; 

Провеждане на регулярни срещи с бизнеса 

с цел информиране и консултиране на 

планирани общински проекти, предстоящи 

промени в местна нормативна уредба и 

стратегически документи; 

BG05SFOP001-4.004-0020-С01 

Функциониране на ОИЦ - 

Кюстендил през периода 2019 - 

2021г.                                       

370000,00 ОП „Добро управление“ 

2014 – 2020 г., приоритетна 

ос № 4 „Техническа помощ 

за управлението на ЕСИФ” 

 

Неприложимо 

Мярка 3.2 Устойчиво развитие на селското стопанство; 

Мярка 3.3 Устойчиво развитие на туризма; 

Мярка 3.4 Стимулиране на сътрудничеството и партньорството. 

Създаване на нов модел за бизнес на 

териториите на трансграничните общини, 

насърчаване  икономическото развитие чрез 

опазването на природата: 

РД-02-29-80/16.05.2019г „Зелени 

трансгранични населени места - 

за по-добро обучение“ 

808531,30 Програма за трансгранично 

сътрудничество България - 

Сърбия през INTERREG-

IPA 2014 г. -2020 

Неприложимо 

Развитие на междуобщинско 

сътрудничество в сферата на туризма както 

в областта, така и в региона 

РД-02-29-163/12.07.2019г 

Опазване на духовните 

светилища - устойчив 

туристически потенциал в 

Струмица и Кюстендил 

962674,86 Програма за трансгранично 

сътрудничество България - 

Македония INTERREG-IPA 

2014 г. -2020 

Неприложимо 
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Напредък по изпълнението на Приоритет 3 Интегрирано икономическо 

развитие 

В рамките на изпълнение на Приоритет 3. Интегрирано икономическо развитие, 

на територията на община Кюстендил за 2021 г., са изпълнени 3 проекта на обща 

стойност 1 771 206.16 лв.  

В рамките на отчетения период е изпълнен проект BG05SFOP001-4.004-0020-

С01 Функциониране на ОИЦ - Кюстендил през периода 2019 – 2021 г.                              

България, като държава-членка на Европейския съюз (ЕС), информира своите 

граждани по най-подходящия начин за помощта, предоставена от фондовете на ЕС, 

както и за ефекта от осъществяването на отделни приоритети, мерки или проекти 

върху страната и/или региона, общността или отделни личности. Мрежата от 

информационни центрове за популяризиране на кохезионната политика на ЕС в Р 

България е изградена и функционира от 2012 г. 

ОИЦ функционират на принципа „едно гише“ и работят активно с 

управляващите органи, като ги подпомагат при реализирането на информационни 

кампании на територията на областите. Мрежата сътрудничи активно с местните 

администрации, бюрата по труда и регионалните инспекторати по образование, 

университетите и средно образователните училища, за да се повиши информираността 

на гражданите относно възможностите, които се предоставят чрез Европейските 

структурни и инвестиционни фондове (ЕСИФ). 

В рамките на 2021 г., община Кюстендил в партньорство с община Лебане, 

Република Сърбия, изпълни проект РД-02-29-80/16.05.2019г „Зелени трансгранични 

населени места - за по-добро обучение“. Проектът е изпълнен, посредством Програма 

за трансгранично сътрудничество България - Сърбия през INTERREG-IPA 2014 г. -

2020. Общата цел на проект бе да се насърчи устойчивото трансграничното 

сътрудничество между Община Кюстендил и Община Лебане в областта на опазването 

и управлението на околната среда чрез изграждане на самосъзнание у населението и 

установяване на устойчиви практики, свързани с повишаване информираността на 

населението за по-ефективно управление и опазване на околната среда. 

В резултат от изпълнението на проекта бе реабилитиран и оборудван Център за 

екологично образование в община Кюстендил  - 1 бр; Реновирана детска градина с 
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повишена енергийна ефективност в община Лебане - 1 бр; Изготвена съвместна 

образователна екологична програма (дизайн и разпечатване)  "Бъдете равни с 

природата" за деца в предучилищна възраст - 100 бр.; Организирано и проведено еко-

обучение в Кюстендил и тридневна детска изложба "Моят зелен град" - 1 бр; 

Организирано и проведено еко-обучение в Лебане и тридневна детска изложба "Моят 

зелен град" - 1 бр; Изработени информационно-образователни дипляни за флората и 

фауната, характерни за трансграничния район - 600 бр.; Изготвен съвместен 

екологичен план "Околна среда в трансграничния регион" - 600 бр. и организиран 

двудневен дискусионен форум "Трансгранична околна среда - състояние и тенденции" 

- 1бр.; проект. 

Не на последно място през отчетения периода бе изпълнен проект РД-02-29-

163/12.07.2019 г., Опазване на духовните светилища - устойчив туристически 

потенциал в Струмица и Кюстендил, финансиран по Програма за ТГС Interreg-IPA 

между Република България и Република Северна Македония. Проектът се изпълни от 

Община Струмица, Република Северна Македония в партньорство с Община 

Кюстендил. 

В резултат от изпълнението на проекта, бе подобрена туристическата 

инфраструктура в община Кюстендил и община Струмица. Бе проведено тематично 

изследване за религиозни обекти в целевия регион, бяха изработени рекламни 

материали. В град Кюстендил бе проведен фестивал и форум за устойчиво развитие на 

туризма. 

Индикатори за продукт Приоритет 3 Интегрирано икономическо развитие 

 Мерна 

единиц

а 

Източник 

за 

проверка 

Междине

н период 

Текуща 

стойнос

т 

Междинн

а 

Стойност 

Стойнос

т за 

периода 

Реализирани 

нощувки в местата 

за настаняване 

брой община 

Кюстенди

л, НСИ 

1 година 23 781 68 000 100 000 

Изпълнение мерки 

по внедряване на 

електронно 

управление на 

територията на 

брой община 

Кюстенди

л, НСИ 

2 пъти за 

периода 

0 3 6 
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община Кюстендил 

Изграждане на нови 

преработващи 

предприятия 

брой община 

Кюстенди

л, НСИ 

1 година 0 2 14 

Проведени срещи с 

бизнеса 

брой община 

Кюстенди

л 

1 година 0 2 14 

Изготвена програма 

на общината за 

насърчаване на 

инвестиции в 

местната икономика 

брой община 

Кюстенди

л, ИСУН 

Веднъж за 

периода 

0 1 1 

Подкрепени  

стартиращи фирми и 

МСП по пътя от 

„идеята до 

продукта” 

брой община 

Кюстенди

л, ИСУН 

1 година 0 2 14 

Изграден логистичен 

парк на територията 

на общината 

брой община 

Кюстенди

л, ИСУН 

Веднъж за 

периода 

0 1 1 

Изграден 

високотехнологичен 

център за 

иновативни решения 

брой община 

Кюстенди

л, ИСУН 

Веднъж за 

периода 

0 1 1 

Организирани 

фестивали 

брой община 

Кюстенди

л 

1 година 5 6 42 

Организиране на 

базари и конкурси за 

продукти от 

органични 

стопанства 

брой община 

Кюстенди

л 

1 година 0 4 28 

Създадени нови 

предприятия в 

селското стопанство 

брой община 

Кюстенди

л 

1 година 0 3 21 

Осъществени 

партньорства между 

община Кюстендил и 

НПО сектора на 

брой община 

Кюстенди

л 

1 година 2 3 21 
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територията на 

община Кюстендил 

Изградени лифтове и 

ски влекове на 

територията на 

община Кюстендил. 

брой община 

Кюстенди

л 

2 пъти за 

периода 

0 2 3 

Изграден Термален 

къмпинг 

брой община 

Кюстенди

л 

Веднъж за 

периода 

0 1 1 

Реставрирани  

туристическите 

обекти, 

историческите 

забележителности и 

паметници на 

културата 

брой община 

Кюстенди

л, ИСУН 

1 година 3 3 21 

Изградена 

"Многофункционал

на спортна 

брой община 

Кюстенди

л 

Веднъж за 

периода 

0 1 1 

Реализирани 

междуобщински 

сътрудничества за 

изпълнение на 

общозначими 

интегрирани 

проекти 

брой община 

Кюстенди

л, ИСУН 

1 година 0 2 14 

Съвместни пилотни 

проекти, 

изпълнявани по ТГС 

проекти 

брой община 

Кюстенди

л, Interreg 

2 пъти за 

периода 

2 1 7 

Брой участници в 

съвместни схеми за 

обучение 

посредством ТГС 

брой община 

Кюстенди

л, Interreg 

2 пъти за 

периода 

0 20 140 

Изпълнени 

трансгранични 

проекти за 

партньорско 

обучение с цел 

сътрудничество 

брой община 

Кюстенди

л, И 

Interreg 

2 пъти за 

периода 

0 2 4 
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Приоритет 4 Интегрирано екологично развитие 

Мярка Наименование Стойност 

(лв.) 

Източник на 

финансиране 

Забележка 

Мярка 4.1 Опазване на околната среда и биологичното разнообразие; 

Информационна кампания за повишаване 

на знанието за опазване на околната среда 

на живеещите в общината; методи за 

намаляване на генерираните от всяко 

домакинство отпадъци; начин на 

изхвърляне и утилизация, активно 

гражданско общество по предотвратяване 

на нерегламентирани сметища. 

№ ACF/238 Проект "За чист 

въздух в Кюстендил" 

32839,06 “, Фонд Активни граждани 

България, Тематичен 

приоритет 5 „Повишаване 

на ангажираността на 

гражданите с опазване на 

околната среда и 

климатичните промени“ 

Неприложимо 

Мярка 4.2 Повишаване на екологичната култура; 

Мярка 4.3 Адаптиране към измененията на климата. 
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Напредък по изпълнението на Приоритет 4 Интегрирано екологично 

развитие 

В рамките на изпълнение на Приоритет 4 Интегрирано екологично развитие на 

територията на община Кюстендил за 2021 г., e изпълнен 1 проект на обща стойност 32 

839.06 лв. 

В рамките на 2021 г., в изпълнение на Приоритет 4 от ПИРО, на територията на 

общината бе реализиран проект  "За чист въздух в Кюстендил". Проектът е 

финансиран по „Първи конкурс за стратегически проекти“, Фонд Активни граждани 

България, Тематичен приоритет 5 „Повишаване на ангажираността на гражданите с 

опазване на околната среда и климатичните промени“ на обща стойност 136 961 лв. 

Бюджета за Община Кюстендил е 32 839,06 лв. 

В резултат от изпълнението на проект „За чист въздух в Кюстендил“ са 

изградени устойчиви механизми на гражданско участие в процеса по опазване на 

околната среда и подобряване качеството на атмосферния въздух в община Кюстендил.  

Проектът „За чист въздух в Кюстендил“ бе насочен към повишаване на 

гражданската активност, стимулиране на инициативността и доброволчеството, 

промяна в моделите на поведение на гражданите на община Кюстендил за подобряване 

качеството на атмосферния въздух. 

Основната цел на проекта бе изграждане на партньорства между институции, 

бизнес, училища и граждани за съвместни инициативи, с цел подобряване качеството 

на атмосферния въздух (КАВ). Същевременно, проектът бе фокусиран върху промяна 

на нагласите на гражданите и разпознаване на личната отговорност и принос за 

опазване на КАВ в община Кюстендил. Ключово бе участието на Норвежкия 

университет по земеделие и развитие на селските райони, който ще спомогне за 

адаптиране на норвежкия опит в устойчивото развитие на местните общности, чрез 

активно включване на гражданите. 

Индикатори за продукт Приоритет 4. Интегрирано екологично развитие 

 Мерна 

единица 

Източник за 

проверка 

Междинен 

период 

Текуща 

стойност 

Междинна 

Стойност 

Стойност 

за 

периода 

Изпълнение 

проекти за 

зелени площи, 

съоръжения за 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 5 35 
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деца и кътове 

за отдих и 

почивка 

Акции за 

почистване на 

речни корита 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 5 35 

Изпълнени 

проекти за 

използване на 

ВЕИ 

брой община 

Кюстендил, 

НСИ 

1 година 0 10 70 

Изградени 

"пасивни" 

публични 

сгради 

брой община 

Кюстендил, И 

Interreg 

2 пъти за 

периода 

0 5 35 

Изпълнени 

проекти за ЕЕ 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 10 70 

Изготвени 

планове за 

управление на 

защитените 

територии и 

зони в 

общината 

брой община 

Кюстендил, 

НСИ 

2 пъти за 

периода 

1 1 2 

Проведени 

кампании  в 

процеса на 

разделно 

събиране на 

отпадъци 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 3 21 

Доставени  

станции за 

измерване 

качеството на 

атмосферния 

въздух 

брой община 

Кюстендил, 

НСИ 

2 пъти за 

периода 

1 3 5 

Проведени 

кампании за 

повишаване на 

знанието за 

опазване на 

околната среда 

на живеещите 

брой община 

Кюстендил 

1 година 2 5 35 
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в общината 

Изградени  

топлоцентрали, 

захранвани с 

природен газ 

брой община 

Кюстендил, 

НСИ 

2 пъти за 

периода 

0 1 2 

Изградени 

електрически 

централи от 

възобновяеми 

източници 

брой община 

Кюстендил, 

НСИ 

2 пъти за 

периода 

0 1 2 

Организирани 

акции с 

ученици за 

почистване, 

залесяване 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Разработени 

планове за 

превенция и 

управление на 

риска от 

изменение на 

климата 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 1 2 

Въведени 

системи за 

ранно 

известяване от 

настъпили 

пожари 

брой община 

Кюстендил, 

НСИ 

2 пъти за 

периода 

0 1 2 

 

Приоритет 5 Административен капацитет  

Мярка Наименование Стойност 

(лв) 

Източник 

на 

финансира

не 

Забележка 

Мярка 5.1 Подобряване организацията на управление и работа в общинската 

администрация 

Мярка 5.2 Повишаване квалификацията и уменията на общинската администрация 
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Мярка 5.3 Развитие на общинския капацитет за планиране и изпълнение на 

стратегически планове и политики и насърчаване участието на гражданското общество 

в управлението 

Мярка 5.4 Развитие на междуобщинското, регионалното и трансграничното 

сътрудничество и партньорство; 

Мярка 5.5 Подобряване на условията за работа на общинските служители. 

Напредък по изпълнението на Приоритет 5.  Подобряване качеството на 

услугите, предоставяни от общината и подобряване на капацитета за работа и 

достъп до информация 

В рамките на изпълнение на приоритета, се цели изпълнение на проекти, които 

ще подобрят административното управление на общината и спазване на принципите за 

прозрачност, документиране, обратна връзка, отчетност и равнопоставеност.  

През отчетната 2021 г., няма завършили проекти, които да попадат в обхвата на 

приоритета. Има такива, които са в процес на изпълнение, но резултатите им ще бъдат 

публикувани по-късно през годината. Поради тази причина, те ще бъдат описани в 

Годишния доклад за следващата 2022 година. 

Индикатори за продукт Приоритет 5.  Подобряване качеството на услугите, 

предоставяни от общината и подобряване на капацитета за работа и достъп до 

информация 

 Мерна 

единиц

а 

Източник 

за 

проверка 

Междине

н период 

Текуща 

стойнос

т 

Междинн

а 

Стойност 

Стойнос

т за 

периода 

Въведени нови 

възможности в 

електронната 

система на 

общината 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

0 3 6 

Преминали 

курсове за 

обучение 

общински 

служители 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 254 150 

                                                           
4 Броят на общинските служители, преминали курсове за обучение, е общ, т.е. един служител може да е 
преминал повече от един курс. 
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Изградени  

терминали и 

центрове, в които 

да се предоставят 

услуги на 

различни 

административни 

структури 

брой община 

Кюстендил

, 

2 пъти за 

периода 

0 3 5 

Проведени 

кампании за 

повишаване на 

информираността 

на гражданите за 

дейността и 

отговорностите на 

общинска 

администрация 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 2 14 

Въведени 

практики и 

стандарти за 

управление на 

качеството. 

брой община 

Кюстендил

, НСИ 

2 пъти за 

периода 

0 2 5 

Създадени 

междуобщински и 

регионални 

комисии за 

съвместна работа 

брой община 

Кюстендил 

2 пъти за 

периода 

0 1 3 

Развито 

междуобщинско 

сътрудничество по 

различни теми  

брой община 

Кюстендил

, НСИ 

2 пъти за 

периода 

0 2 4 

Изпълнени 

проекти за 

подобряване на 

материално-

техническата база 

в 

административнат

а сграда на община 

Кюстендил 

брой община 

Кюстендил 

1 година 0 8 56 
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5. Действия по осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнение 

ПИРО Кюстендил  2021-2027 г. 

Мерки за наблюдение и механизми за събиране, обработване и анализ на 

данни. 

Системата за наблюдение и оценка на изпълнението на ПИРО цели 

осигуряването на ефективно изпълнение на плана, с оглед постигане на целите за 

интегрирано устойчиво местно развитие и ефикасно разходване на ресурсите за 

реализация на планираните дейности и проекти. Системата за наблюдение и оценка на 

изпълнението на плана обхваща и Програмата за неговата реализация. 

Предмет на наблюдението и оценката е изпълнението на целите и приоритетите 

на ПИРО на основата на резултатите от подготовката и изпълнението на мерките и 

проектите, включени в Програмата за реализация на плана. 

За целите на наблюдението и оценката е изградена система, която включва 

формите и начините за събиране на информация, индикаторите за наблюдение, органа 

за наблюдение и организацията на работата по наблюдението и оценката, както и 

системата на докладване и осигуряване на информация и публичност.  

В цялостния процес на наблюдение и оценка при спазване на принципа за 

партньорство участват кметът на общината, кметовете на кметства и кметските 

наместници, общинската администрация, общинският съвет, социалните и 

икономическите партньори, неправителствените организации, представителите на 

гражданското общество в общината. 

При актуализацията на ПИРО следва да се анализира и оцени динамичното 

въздействие на външните и вътрешните фактори и условия върху социално-

икономическите характеристики на развитието на общината и качеството на околната 

среда, като на тази основа се разработи по-реалистична и адекватна стратегическа 

рамка и система за управление и изпълнение на целите на плана до края на съответния 

период. 

Основните дейности по наблюдение и оценка на изпълнението на ПИРО са 

регламентирани в Закона за регионалното развитие и Правилника за прилагането му и 

са както следва: 

- Годишни доклади за наблюдение на изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината, които се внасят по предложение на кмета на общината. 



56 

 

- Междинна оценка в средата на периода на действие на ПИРО. Предвижда се 

междинната оценка на ПИРО на община Кюстендил да бъде направена през 

2024 г. и трябва да вкл. следните компоненти: 

o  оценка на първоначалните резултати от изпълнението;  

o оценка на степента на постигане на съответните цели;  

o оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси; 

o изводи и препоръки за изпълнението на съответния документ. 

- Последваща оценка на въздействието не по-късно от една година след 

изтичането на периода на ПИРО, която трябва да включва: 

o  оценка на степента на постигане целите и устойчивостта на резултатите; 

o оценка на общото въздействие;  

o оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси; 

o изводи и препоръки относно провеждането на политиката за регионално 

и местно развитие. 

Преглед на проблемите, възникнали в процеса на прилагане на ПИРО през 

2021 г., както и мерките за преодоляване на тези проблеми.  

Съществени проблеми, възникнали в процеса на прилагане на ПИРО Кюстендил 

през 2021 г, които доведе до забавяне в планираното изпълнение на ПИРО е 

настъпилата ковид криза и забавеното в усвояването на средства от ЕСИФ. Поради 

спецификата и обема на нужния ресурс на много от проектите, средства за 

изпълнението им могат да се получат само от ЕС.  

Неизпълнените проекти през 2020 г. са заложени в изпълнението на ПИРО 

2021-2027 за община Кюстендил. 

Мерки за постигане на необходимото съответствие на Годишният доклад 

със секторните политики, планове и програми на територията на общината. 

Годишния доклад за наблюдение на изпълнението на ПИРО Кюстендил 2021-

2027 г. е разработен в изпълнение на чл. 23, т. 4 от Закона за регионалното развитие, 

чл. 72, ал. 2 от Правилника за прилагане на ЗРР и съгласно чл. 72, ал. 8 от същия. 

Структурата, обемът и съдържанието на ПИРО Кюстендил е в съответствие с 

разпоредбите на чл. 13 от ЗРР и Методическите указания за разработване и прилагане 

на ПИРО 2021-2027 г., публикувани от МРРБ. Също така и с разпоредбите, свързани с 

местното самоуправление, териториалното устройство, опазването на околната среда, 
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кадастъра и имотния регистър за територията на общината. Освен това планът е в 

съответствие с целите на кохезионната политика на ЕС за същия период и особено в 

частта на политика 5 „Европа по-близо да гражданите чрез насърчаване на 

устойчивото и интегрирано развитие на градските, селските и крайбрежните 

райони и на местните инициативи“. 

Периодът на действие на ПИРО е седемгодишен и съвпада с действието на 

стратегически документи от по-високо ниво.  

Мерки за прилагане принципа на партньорство. 

В ПИРО 2021-2027 г. са заложени мерки при които се прилага принципът на 

партньорство. Общината е бенефициент по редица проекти по Оперативни програми от 

програмния период 2007 – 2013 г. и проекти по Оперативни програми с обхват на 

действие 2014 – 2020 г. а към този момент и към програмен период 2021-2017 г. Много 

от проектите, изпълнявани от частния сектор, са също партньорски. Проектите, 

изпълнявани по Програми за трансгранично сътрудничество по съществото си 

наблягат на изграждането на партньорски отношения с организации от съседни 

държави. 

6. Заключение и предложения за подобряване на резултатите от 

наблюдението. 

На базата на наличната информация за управлението на община Кюстендил и 

работата на общинската администрация,  може да се направи анализ на актуалното 

състояние и да се дадат препоръки, с цел подобряване на резултатите от изпълнението 

и наблюдението на ПИРО на Община Кюстендил.  

Важно е да се отбележи, че пандемията от COVID-19, която настъпи през 2020 

г., доведе до тежки последствия и предизвика тежка икономическа криза, която засегна 

всички сектори на икономиката не само в страната, но и в цяла Европа. През 2020 г. 

бяха регистрирани значителен ръст на безработицата, прекъсвания на индустриалното 

производство, а в месеците на най-тежки ограничения - икономически хаос и дори 

спиране на международната търговия. Тази ситуация неминуемо се отрази на 

покупателната способност на населението на община Кюстендил, както и на страната 

като цяло.  

Общо диагностицираните с COVID-19 лица към януари 2021 г. живеещи на 

територията на община Кюстендил са 2 484, като това е една от най-силно засегнатите 
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общини в страната по заболеваемост. Също така са измерени 47.4 диагностицирани на 

1000 души с COVID-19 към 22.01.2021 г. 

През изминалата 2021 г. бяха засегнати всички икономически сектори на 

територията на община Кюстендил. Много бизнеси претърпяха загуби, като едни от 

най- потърпевшите са ресторантьорството и туризмът, които многократно бяха 

ограничавани да функционират нормално и това доведе до значителен спад в тяхното 

потребление.  

Препоръките, които могат да се направят с цел подобряване на резултатите от 

изпълнението и наблюдението на ПИРО на Община Кюстендил в настоящия годишен 

доклад за изпълнението на ПИРО за 2021 г. са следните: 

 Да се прилагат изготвените „Правила и методики за мониторинг, контрол и 

последваща оценка при изпълнението на конкретни политики от Общинска 

администрация Кюстендил”; 

 Да се разработват периодични отчети за изпълнението, които да съдържат 

информация за дейностите/проектите изпълнени по всяка една от мерките, 

финансовите ресурси, източниците на финансиране и постигнатите резултати. 

 Да бъдат разработени допълнителни мерки за подпомагане на икономическата 

активност; 

 Да се повиши степента на комуникация между общината, бизнеса и 

заинтересованите страни; 

 Да се оптимизират предлаганите услуги от общинската администрация. 

 

 

 

 


